

积累金额首破3万亿元 企业年金如何惠及更多职工?

新华社“新华视点”记者 姜琳 陈旭

作为养老保险第二支柱的重要组成部分,企业年金是职工养老钱的重要补充。近期,人力资源社会保障部发布数据显示,截至2023年末,全国企业年金积累金额首次突破3万亿元、达3.19万亿元,参加职工3144万人。

相对于参加基本养老保险的人数,企业年金参保率依然偏低。如何激励更多企业加入这一制度、更好保障职工退休后的生活?“新华视点”记者采访了权威部门和专家。

参保比例仅8%,未来空间巨大

所谓企业年金,是指企业及其职工在参加基本养老保险的基础上,自主建立的补充养老保险;职工到退休时,能多领一份养老金。

企业年金所需费用由企业和职工个人共同承担,企业缴费每年不超过本企业上年度职工工资总额的8%,企业和职工个人缴费合计不超过本企业上年度职工工资总额的12%。

“过去20年,企业年金从无到有、不断发展壮大。现在不少退休职工已经领取到企业年金,相当于在基本养老保险待遇外多一份保障,补充养老的作用初步显现。”浙江大学国家制度研究院副院长金维刚说,但是从覆盖面看,企业年金制度发展尚不充分,还没能发挥出在多层次养老保险体系中应有的作用。

2023年末,企业年金已在全国14万多家企业建立,与1.8亿多户经营主体的总量相比,参加企业的比例明显偏低。

“德国、美国等国家的企业年金可覆盖就业人口的半数左右,我国企业年金参保人数占具备参保条件的职工总人数比例仅8%;加上职业年金后,第二支柱覆盖率为15%。这个差距,既与我国第一支柱基本养老保险的保障水平较高、第二支柱建立时间较短有关,也表明企业年金的发展还不足,未来空间巨大。”中国社会保障学会会长郑功成说。

“除部分企业盈利能力不强、供款能力较弱等因素外,不少企业对企业年金政策知之甚少,或误认为可以用期权、股权等未来收益替代而游离在外。还有些民营企业即使有支付能力和意愿,但由于不适应相关程序和规则而放弃。一些小微企业则因缺乏专业人员操作、员工流动频繁、企业年金关系转接难望而却步。这些都是阻碍企业年金有效扩面的实际问题。”中国社会保险学会会长胡晓义表示。

另一方面,企业年金也受职工参与意愿的影响。在北京市人力资源社会保障局养老保险处副处长杜志峰看来,劳动者流动性增大,职工更愿意追求短期效益而非长期的隐性福利,以及年轻人对自由灵活工作方式的追求,都冲击了年金这种相对传统的运行机制。如何适应新型职场关系和不断变化的就业形势,应成为年金制度下一步调整的方向。

如何吸引企业和职工加入?

“在当前企业经营压力和社保负担依然较大的背景下,首先应强化政策支持力度,进一步降低用人单位负担,支持中小微企业乃至个体工商户、社会组织等建立或联合建立企业年金,持续扩大企业年金覆盖面。”郑功成表示。

不同于第一支柱基本养老保险企业必须参加,对第二支柱企业年金,政府主要是鼓励和引导。而政策的非强制性,就意味着需要用人单位在政策和利润之间找到平衡点。

据记者了解,尽管近年多次下调社保费率,但目前用人单位缴纳的“五险一金”占职工工资总额的比例依然在35%左右。在这种情况下,让企业为职工建立长期福利安排,一方面取决于企业的盈利能力和政府财税支持力度,另一方面也要让企业认识到参加年金制度对人才的激励效应。

“财税支持固然重要,但最好能在不

增加财政负担和企业成本的前提下,通过政策创新实现企业年金发展。”国民养老保险股份有限公司监事会主席聂明隽说,比如在严谨测算、不影响养老金当期支付的基础上,考虑将基本养老保险单位缴费率从16%变为“14%+2%”,其中的2%用于建立企业年金,形成中国特色的企业年金制度。

聂明隽的建议,与近年来美国、英国、丹麦、新西兰等很多国家探索的“自动加入”机制异曲同工——年轻人一参加工作就自动加入企业年金,参与率很高,可以实现基本养老保险与企业年金合力保障退休生活的良好效果。

参与门槛高、申请流程繁琐,也是影响企业参加年金制度的重要因素。多位专家提出,大力简化企业年金办理流程,提高建立、转移、暂停、恢复企业年金的便捷性,降低中小企业决策成本。

“应该增加企业年金缴费灵活性,允许企业结合自身特点,从低比例、小范围开始,比如先覆盖对单位做出突出贡献的部分职工,之后再逐步扩大。”北京大学中国保险与社会保障研究中心主任郑伟说。

此外,专家普遍呼吁打通养老保险第二、三支柱,也就是职工缴纳的个人养老金可转入企业年金,辞职或新单位没有建立年金的,原企业年金个人账户资金可转入个人养老金;同时要建设全国统一的企业年金信息平台,实现一站式查询,让“钱随人走”,不因个人流动而发生权益损失。

基金如何更好保值增值?

除扩大覆盖面外,提高收益率也是企业年金制度发展的一大关键。结余资金的保值增值,将直接影响企业和职工参加年金制度的积极性。

那么,企业年金由谁来投资和管理?据了解,人社部门共遴选出20多家金融机构作为企业年金的投资管理

人对这笔钱进行打理,产生的收益会并入企业年金基金,并最终进入职工的“钱袋子”。这两年,为鼓励年金投资取得更好收益,国家还逐步扩大了年金基金的投资范围。

据人力资源社会保障部数据,2007年至2023年,全国企业年金基金年均收益达到6.26%,除个别年份出现亏损外,绝大部分年份保持了良好收益。

山东威海一家航运企业职工张先生告诉记者,自己已经交了14年企业年金,一般到年底,都会到个人账户看看累计金额和收益情况,一般都能“跑”过居民消费价格指数的增速。由于年金是复利投资,积累越多,时间越长,将来可领取的金额就越高。

不过,近年低迷的投资环境,给基金保持长期稳健收益带来压力,也不利于增强年金吸引力。

“这需要金融机构创新企业年金产品并增加附加值。企业年金虽然具有政策性,但总体上仍然属于金融产品,应当充分发挥产品效应——即通过提高收益来吸引更多企业建立年金。”郑功成表示。

“金融机构提升投资和管理能力的同时,还要建立一个与企业年金发展相适应的评价体系和激励机制,采取考核方式多样化、考核期限长期化的方式,通过优化支付手段鼓励基金长期投资,获得更高收益。”中国保险资产管理业协会执行副会长曹德云建议。

“当前资本市场已进入低利率时期,这对金融机构的投资策略、投资能力提出了更高要求。”泰康养老保险股份有限公司副总裁田军说,机构可进一步扩大企业年金的投资范围,通过纳入相关度低、多样化的品种,如基础设施公募REITs(不动产投资信托基金)、股权投资等,降低基金投资风险;同时积极探索大型企业年金多受托管理计划,提升服务质量。(新华社北京5月8日电)

访客增多 成交回暖 ——限购政策优化后北京、天津、成都“五一”楼市见闻

新华社记者

成都全面取消限购;天津取消本市户籍居民在市内六区购买120平方米以上新房限制;北京在执行现有住房限购政策的基础上,允许已有住房达到限购套数的居民家庭或成年单身人士,在五环外新购买1套商品住房……“五一”前夕,三地先后优化调整楼市调控政策。记者“五一”假期走访了解到,随着楼市政策持续优化调整,三地房地产市场有所回暖。

在北京海淀区北五环外的某新楼盘,记者4日看到,该楼盘售楼处的大厅沙发上几乎坐满了人。售楼处置业顾问霍先生告诉记者,“五一”期间看房的人很多,尤其是假期前两天,15个销售人员接待不过来。

“五一”前我们刚开盘,假期过后近300套房源已售出过半。”该楼盘销售负责人介绍说,“从购房者类型看,目前刚需和改善性需求都有。80平方米的小户型和120余平方米的大户型最受欢迎。此次新政策对于释放购房需求有一定作用,最近有不少因为放开了限购政策而来看房的客户。刚需是在周边工作的‘90后’,他们买房不仅考虑地段,对于楼盘品质和配套也有较高要求。”

北京二手房市场上,看房的人也明显多了起来。“五一”咨询量和成交量都多了。我们系统内这几天成交金额排在前列的,近一半房源是来自五环外地区。”刚接待完客户的一名经纪人对记者说,相比去年“五一”,今年市场明显回暖,目前他正在积极拓展客户。

北京市民陈莉对记者说,她家已有两套住房,这次政策出台后可以在五环外多买一套,所以打算去看看有没有合适的改善型住房。“房价已经调整了一段时间,我们准备适时‘出手’。”

在天津,记者“五一”假期走访多个楼盘的售楼处发现,访客量有所增长。位于天津市河西区的“体北鲁能公馆”,均价每平方米55000元,定位为改善型项目。一位销售人员告诉记者,今年楼盘销量下滑明显。新政策推出后,来访量和下单量有所增长。假期第一天他接待了近20位客户。客户主要关注到新政策中

取消120平方米以上住宅的限购,信心和预期有所提振。

天津二手房市场的变化也较为明显。5月1日至5日,天津贝壳二手房合计成交877套,同比增长38.55%,环比增长0.34%。德佑房地产中介一名业务员告诉记者:“假期前4天我经手成交了两单,还有单正在谈,都是二手房。”

在成都,新房市场在“五一”期间热了起来。“成都的新楼盘项目多,户型多样,不少开发商都有折扣和优惠,我们正在考虑购买一套养老房到成都与女儿一家团聚。”来自山西省的张美芸得知成都不再审核购房资格,特意在“五一”期间前往多个楼盘了解情况。

成都住宅与房地产业协会、成都市房地产开发企业协会举办了2024“安家成都·安逸生活”成都房产精品展。保利发展、华润置地等30多家房企,超300个楼盘项目参展。记者看到,“五一”期间成都不少开发商推出了“一口价”特价房源、限时优惠房源、购房大礼包等促销措施。

“我们采取了‘五一’特价房和成交送家电措施进行促销。”成都越秀房地产发展有限公司营销负责人魏俊青向记者介绍,该公司“五一”期间日均成交套数环比上涨80%—150%,累计成交额超过3.5亿元。

记者观察到,以成都家庭首套住房贷款100万元、按30年混合贷等额本息贷款为例,与2019年至2020年成都房贷高点首套房五年期以上6%的利率相比,目前月供从5252.58元降至4306.27元,还款总支出将减少34万余元。

链家数据显示,今年“五一”期间北京二手房日均成交量同比增长43%,成都、天津分别同比增长28%、19%。

业内人士认为,随着国家层面支持刚性和改善性需求的一系列改革措施持续发挥作用,地方政府充分运用调控自主权,因材施教,优化调整房地产政策,市场预期正逐步改善。

(记者郑钧天、王优玲、郭宇靖、王宁、李力可)
 (新华社北京5月7日电)

江西新农人:盯着屏幕“慧”种菜

新华社记者 熊家林

江西省抚州市崇仁县郭圩乡贵桥村种菜大户彭江波每天早上起来第一件事情,不是去菜地逛逛,而是

瞅一眼大屏幕。温度、湿度、二氧化碳浓度……彭江波蔬菜基地里的大屏幕上,各种数据一目了然。彭江波说,为了更加科学高效种好菜,他在田里“种”了许多传感器,方便研判数据,及时调整种植管理计划。

“盯屏幕”曾经帮了彭江波大忙。今年年初寒潮突袭崇仁县,当时正值丝瓜苗生长的关键期,棚里的蔬菜早就签好了销往外省的销售订单,一旦遭遇低温冷害,可能面临损失和违约。结合县里的农业气象播报和自家蔬菜基地的气象监测数据,彭江波提前注意到了气象风险。

“以前一个人能管好四五十亩菜地会被称为种菜好手,如今我们500亩蔬菜基地日常管理只需要一两个人。”彭江波说,蔬菜基地的智慧农情监测站会实时收集数据,供后台分析,若有数据异常,就会自动报警。只见彭江波打开手机屏幕,轻轻一按,就能远程控制遮阳网、水帘、风机等设备,确保蔬菜管得精、长得好。

近年来,崇仁县以数字化赋能优势农产品发展,建立了蔬菜产业数字平台,能实现价格指数、线上服务、实时监控等功能。

“彭冬瓜”是周边菜农给崇仁县河上镇蔬菜种植大户彭冬华起的绰号。彭冬华种了20多年冬瓜,随着菜棚里机械设施设备越来越多,如今他种菜锄头用得少了,屏幕用得多了。

彭冬华拿起手机熟练地点开“崇仁县蔬菜产业数字平台”的“价格指数”板块,各类蔬菜全国各省市价格分布对比分析、农产品批发市场价格行情、价格指数变化趋势等

一目了然。菜农们可以根据这些信息,调整种植品种、上市时间,扩大收益空间。

去年上半年,彭冬华结合自身经验和“价格指数”板块的相关数据,研判到年中可能会有一波价格波动。于是他靠大棚种植技术,把冬瓜育苗时间提前了1个月,2023年6月下旬冬瓜成熟售卖时,正是价格高点,每斤能卖0.9元以上。

崇仁县农业农村局局长肖志华说,当地运用5G、物联网、人工智能和区块链等技术,全县在20多个蔬菜产业基地打造数字平台,从大棚种植到智慧生产,提高了生产效率和农民收益。2023年崇仁县蔬菜播种面积20.4万亩,蔬菜总产量41万吨,产值达10.2亿元。

在智慧农业加持下,农户不仅在屏幕里找到了“黄金屋”,还能对接“大专家”。年近60岁的崇仁县郭圩乡下屋村蔬菜种植大户邵年平,种了几十年蔬菜,还组建了合作社带动农户一起种菜,但他遇到种植难题也要上平台找“师傅”。崇仁县建立蔬菜行业专家资源库,菜农线上就能“寻师”“问诊”解决问题。

去年,邵年平合作社里的农户遇上了难题,种植的花菜叶子变黄,菜秆也出现裂痕。邵年平在线咨询了江西省农科院的专家后,又专门把专家请到菜地当场“开处方”。专家分析研判后,农户按建议补肥三五天,花菜叶子逐渐由黄转青,减小了种植损失。

在江西各地农村,越来越多新农人正成为构建现代农业产业体系的主要力量,收益空间不断拓宽。2023年,江西全省农林牧渔业总产值达4198.9亿元,同比增长4.2%;农村居民人均可支配收入达21358元,同比增长7.1%。

(新华社南昌5月8日电)



合作社育秧忙

5月8日,射阳县为农机合作社农民在秧池摆放秧盘(无人机照片)。

近日,江苏省射阳县为农机合作社内一片忙碌,农民们抢抓农时进行水稻育秧工作,为夏种做好准备。据介绍,为农机合作社采取“工厂化”育苗,有效提高生产效率,今年培育水稻秧苗500亩,可满足3万余亩大田种植。

近年来,江苏省射阳县积极打造长三角地区优质农产品供应基地,每年有50多万吨优质射阳大米销往上海。

新华社记者季春鹏摄

向科技要效益 以改革促发展

——南京溧水推进乡村振兴见闻

新华社记者 沈汝发

南林大溧水校区、东部农业科技创新港、南农大动物医学研发中心等平台,目前已实施33个产学研合作示范基地和产业创新基地项目,为乡村振兴注入创新力量。

“经营村庄”实现村民增收

富硒农产品、红色旅游、特色餐饮……在刚刚过去的“五一”假期,溧水区晶桥镇芝山村游人如织,许多外地游客前来“打卡”。

昔日闭塞的山村,何以成为游客慕名而来的“网红村”?这得益于村党总支引领办综合社,激发集体经济发展活力。据村党总支书记李其军介绍,2019年初,村党总支成立农民合作社综合社,以村集体经济组织为依托,采取“支部+合作社+农户”的经营方式,让全体村民成为“股东”,实行“保底分红、盈利共享”。

记者采访了解到,综合社在专业经济人员的管理下,依托当地农业、旅游基础,

在国网南京市溧水区供电公司等相关部门的支持下,盘活集体荒山、水塘、民房等闲置资源,大力发展富硒生态农业,做活旅游文章,2023年村集体经营性收入达305万元。

据统计,2023年,芝山村综合社带动村民用工15000多人次,实现村民务工及分红收入约800万元。“我们每年既可得到土地租金,又能获得劳务收入,还有分红,日子越来越好了。”村民曹小珍说。

盘活利用农村闲置资产资源,发展庭院经济、林下经济,引导农村居民建设屋顶分布式光伏……溧水区通过多种路径壮大集体经济,促进农民增收。2023年,溧水区农村居民人均可支配收入达3.6万多元,同比增长6.4%,增幅位居全市首位。

“交邮快供”改革打通农村物流堵点

“老板,收快递!”开到陈卜村润溧超

市门口,溧水区洪蓝街道“交邮快供”专线司机姜训善把车停下,车上乘客不多,大大小小的快递装满包裹区。

超市老板赵莉萍快步出来清点快递。姜训善与赵莉萍交接完快递收件后,又随车带走村民寄出的快递。赵莉萍把新到的快递编码上架,并通知收件人取。

这是溧水区创新推出的“交邮快供”改革,旨在打通农村地区物流堵点。溧水区供销社副总社负责人张群说,溧水整合公交、邮政、快递和供销社力量,畅通农产品进城“最初一公里”和工业品下乡“最后一公里”,助力乡村振兴。

东屏街道长乐村润溧超市老板姜尚琴说,村民网购的农资、电器等放在超市,不用再跑到街道去取,寄草莓、螃蟹等鲜货也从超市走,非常方便,“每天都有一二十件快递。”

据统计,截至目前,溧水已先后开通9条“交邮快供”线路,建立了91个村级寄递物流综合服务点。

溧水区政府有关负责人说,作为国家城乡融合发展试验区,近年来,溧水持续创新科技成果就地转化、生态产品价值实现等机制,不断探索乡村振兴战略实施的新路径。

(新华社南京5月7日电)